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Leonardo Marques Resolucdo de situa¢bes-problema envolvendo Arranjos Simples
Il. Tema

Agrupamentos

I11. Objetivos

Objetivo Geral: Desenvolver habilidades para resolucéo de situacdes-problema envolvendo agrupamentos.
Objetivos especificos:

- Identificar agrupamentos na forma de arranjos simples;

- Relacionar as resolucdes destes problemas com as que utilizam o principio da contagem.

1V. Contetidos

Arranjos simples




V. Desenvolvimento do tema e os procedimentos de ensino.
Inicialmente vamos apresentar a ideia de agrupamentos dentro da matematica combinatoria, introduzindo o

conceito de arranjo simples.

Arranjo simples:
S&o os casos em que os elementos fazem parte deste grupo diferenciam-se pela sua ordem ou pela sua

hatureza.
Exercicios resolvidos B
8. Consideremos as letras a, b, c e d. Quais e quantos Pelo principio fundamental da contagem, ha, no
agrupamentos ordenados diferentes de 2 letras total, 4 - 3 = 12 possibilidades.
distintas é possivel formar com elas? Os 12 agrupamentos ordenados diferentes sao:
Resolucao: A o = e
e ac bc cb db
b ad bd «d dc
E c Esses agrupamentos sao chamados arranjos sim-
d ples. Arranjamos 4 elementos 2 a 2, e o nimero
a desses arranjos foi 12. Escrevemos entao:
b 5 Ay ;= 4-3 =12 (arranjo de 4 elementos tomados
4 2a2éigualai2)
a 9. Usando os algarismos 2, 3,5,7 e 9, quantos nimeros
c < b naturais de 3 algarismos distintos podemos formar?
d Resolugdo:
a
d < b centena dezena unidade

Ha 5 possibilidades para o primeiro algarismo, 4

3 ic3 L ic3 g
4 p:)sfx(::hg::des 3 pisfﬁ(;?lf:a(:ies para o segundoe 3 para ?terce"o' \
No total podemos entao formar 60 nimeros
Na primeira posicao temos 4 possibilidades (pois (5-4-3=60).
temos 4 elementos disponiveis). Na segunda po- Dizemos nesse exercicio que fizemos arranjos de
sicao, 3 possibilidades (pois temos 3 elementos Selementos 3 a 3, e o nimero desses arranjos é 60.
disponiveis). Indicamos assim: A;3 = 5-4 -3 = 60.

& =

Férmula do Arranjo Simples:

Resumindo:

Arranjos simples de n elementos tomados p a p (p = n) sao os agrupamentos ordenados
diferentes que se podem formar com p dos n elementos dados.
Indica-se por A, , ou Af o total desses agrupamentos, que calculamos assim:
App=n-n—1N-(n—2)-..-(n—p+))
ou
|
np (n p= p)!




Exercicios para resolucdo com a turma:
Nestas resolucdo, primeiro utilizaremos a formula acima, e depois faremos um comparativo deste céalculo

com o principio da contagem, mostrando as semelhancas destas duas formas de resolver o exercicio.

1. Um estudante tem 6 l&pis de cores diferentes. De quantas maneiras ele podera pintar os estados da
regido Sudeste do Brasil (Sdo Paulo, Rio de Janeiro, Minas Gerais e Espirito Santo), cada um de uma cor?

As4=6.5.4.3 =360 maneiras

2. Um clube tem 30 membros. A diretoria € formada por um presidente, um vice-presidente, um secretario
e um tesoureiro. Se uma pessoa pode ocupar apenas um desses cargos, de quantas maneiras é possivel
formar uma diretoria?

Asz0s=30.29.28.27 =657.620 maneiras

3. Comosalgarismos 1, 2, 3, 4, 5 e 6, quantos numeros de 3 algarismos distintos maiores que 300 podemos
formar?
Temos 4 opcdes para o algarismo das dezenas, sendo que apos esta escolha, restam 5 algarismos para que
possamos escolher 2 deles e compor o restante do nimero.

4XAs2=4x5.4=4x20=80n0meros

4. Responda as questoes:
a) quantos numeros de 4 algarismos distintos podem ser formados pelos digitos 4, 5, 6, 7 e 8?
As4=5.4.3.2=120 nUmeros

b) quantos desses nimeros formados sdo impares?
Para ser impar, o niumero deve terminar em 5 ou 7. Entdo temos:
Aszx2=4.3.2x2=48 numeros

V1. Recursos didaticos utilizados

Computador e Power point.



A avaliacdo é feita recorrentemente, com a participagdo dos alunos através de atividades propostas e
interatividade em sala de aula.
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